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Probeklausur 

Leistungskurs Deutsch 

 

Aufgabenart Ia: Analyse eines literarischen Textes  

mit weiterführendem Schreibauftrag 

 

 

Aufgabe: 1. Interpretieren Sie den vorliegenden Auszug aus Friedrich Dürren-

matts „Die Physiker“. 

Untersuchen Sie insbesondere, welche Figuren überlegene bzw. unter-

legene Gesprächspositionen einnehmen. (36 Punkte) 

 

2. Setzen Sie den Auszug in Beziehung zu Georg Büchner „Woyzeck“, 

indem Sie diese Szene dem Mord an Marie gegenüberstellen. 

Beurteilen Sie davon ausgehend, inwiefern Woyzeck und Möbius von 

der Gesellschaft zu Mördern „gemacht“ werden. (36 Punkte) 

 

 

Zugelassenes 

Hilfsmittel:  Wörterbuch der deutschen Rechtschreibung 

    

Bearbeitungszeit: 180 Minuten 

 

 

Viel Erfolg!  
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Ausschnitt aus „Die Physiker“ (S.46ff.): 

Schwester Monika: Ich glaube daran. Und wenn 

Sie erzählten, auch noch der König David 

erschiene Ihnen mit seinem Hofstaat, ihnen würde 

ich es glauben. Ich weiß einfach, daß sie nicht 5 
krank sind. Ich fühle es. 

Stille. Dann springt Möbius auf. 

Möbius: Schwester Monika! Gehen Sie! 

Schwester Monika: bleibt sitzen Ich bleibe. 

Möbius: Ich will Sie nie mehr sehen. 10 

Schwester Monika: Sie haben mich nötig. Sie 

haben sonst niemanden mehr auf der Welt. 

Keinen Menschen.  

Möbius: Es ist tödlich, an den König Salomo zu 

glauben. 15 

Schwester Monika: Ich liebe Sie.  

Möbius starrt Schwester Monika ratlos an, setzt 

sich wieder, Stille.  

Schwester Monika: Ich fürchte nicht für mich, ich 

fürchte für Sie. Newton und Einstein sind 20 
gefährlich.  

Möbius: Ich komme mit ihnen aus. 

Schwester Monika: Auch Schwester Dorothea 

und Schwester Irene kamen mit ihnen aus. Und 

dann kamen sie um. 25 

Möbius: Schwester Monika. Sie haben mir Ihren 

Glauben und ihre Liebe gestanden. Sie zwingen 

mich, Ihnen nun auch die Wahrheit zu sagen. Ich 

liebe sie ebenfalls, Monika. 

Sie starrt ihn an.  30 

Möbius: Mehr als mein Leben. Und darum sind 

Sie in Gefahr. Weil wir uns lieben. 

[…] 

Möbius: Monika. Ich muß sie fortschicken.  

Schwester Monika: verzweifelt Liebst du mich 35 
denn gar nicht? 

Möbius: Ich liebe dich, Monika. Mein Gott, ich 

liebe dich, das ist ja das Wahnsinnige. 

Schwester Monika: Warum verrätst du mich 

denn? Und nicht nur mich. Du behauptest, der 40 

König Salomo erscheine dir. Warum verrätst du 

auch ihn? 

Möbius: ungeheuer erregt, packt sie Monika! Du 

darfst alles von mir glauben, mich für einen 

Schwächling halten. Dein Recht. Ich bin unwürdig 45 
deiner Liebe. Aber Salomo bin ich treu geblieben. 

Er ist in mein Dasein eingebrochen, auf einmal, 

ungerufen, er hat mich mißbraucht, mein Leben 

zerstört, aber ich habe ihn nicht verraten. 

Schwester Monika: Bist du sicher? 50 

Möbius: Du zweifelst? 

Schwester Monika: Du glaubst dafür büßen zu 

müssen, weil du sein Erscheinen nicht 

verschwiegen hast. Aber vielleicht büßt du dafür, 

weil du dich für seine Offenbarung nicht einsetzt.  55 

Möbius: läßt sie fahren Ich – versteh dich nicht. 

Schwester Monika: Er diktiert dir das System 

aller möglichen Erfindungen. Kämpfst du für seine 

Anerkennung?  

Möbius: Man hält mich doch für verrückt. 60 

Schwester Monika: Warum bist du so mutlos? 

Möbius: Mut ist in meinem Falle ein Verbrechen. 

 

 

(Quelle: Friedrich Dürrenmatt: Die Physiker. Eine 

Komödie in zwei Akten. 1962.) 


